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ПРОБЛЕМА САМОЦІННОСТІ ОСОБИСТОСТІ  

У ПСИХОЛОГІЧНІЙ ТЕОРІЇ ТА ПРАКТИЦІ 

 

Самоцінність особистості як переживання цінності й унікальності 

власного «Я» та передбачуваної цінності його для інших [6], привертає 

все більше уваги психологів. Сформоване почуття самоцінності  

є ресурсом особистості, необхідною умовою психологічного комфорту 

людини, її емоційної стабільності, її розвитку та самореалізації. 

Несформованість самоцінності спричиняє негативні переживання, 

почуття невпевненості у собі, своїй здатності долати життєві труднощі 

та перешкоджає вибору особистістю адекватних способів взаємодії  

з собою та з іншими.  

Актуальність проблеми самоцінності підсилюється тим, що психо-

логічна допомога клієнтам із несформованою самоцінністю вимагає 

всебічного аналізу та осмислення цього феномену, психологічних 

механізмів та умов його розвитку в процесі практичної роботи. 
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Водночас, незважаючи на підвищений інтерес до проблематики 

самоцінності особистості, оцінка стану досліджуваної проблеми 

свідчить про те, що на сьогодні вона недостатньо теоретично  

і практично вивчена, зокрема, не існує цілісної концепції та системи 

практичних заходів з розвитку самоцінності 

Проблематика самоцінності особистості початково розглядалась  

в ареалі проблеми самоставлення. Науковці переважно включають 

самоцінність до складу структури самоставлення або Я-концепції 

особистості при цьому зв‘язки самоцінності з іншими складовими 

вбачаються по-різному різними авторами. Самоцінність виступає 

поняттям, взаємозамінним із самооцінкою [8], переживанням,  

що формується внаслідок оцінки особистістю самої себе [4; 5], 

первинним поняттям щодо самоповаги [9], або складовою емоційного 

самоставлення (аутосимпатії), чітко відокремленою від понять 

самооцінки, самоповаги та самоприйняття [6].  

Аналіз поняття самоцінності, що міститься у роботах зарубіжних  

та вітчизняних вчених, показує значні розбіжності і навіть невизначе-

ність, змішування з близькими поняттями, у розумінні феномену 

самоцінності різними авторами. Так, В. Сатір визначає високу самоцін-

ність через почуття людиною своєї важливості та потрібності, зазначаю-

чи, що ключовим у розуміння самоцінності є неповторність людини. 

Неповторність та унікальність особистості акцентуються у її «Декларації 

самоцінності», але одночасно автор вказує, що поняття «самоцінність» та 

«самооцінка» є взаємозамінними [8]. 

За структурою самоставлення С. Пантілеева [6], самоцінність  

є складовою такого його компоненту як аутосимпатія (емоційне 

самоставлення), а ще двома компонентами є самоповага, яка передба-

чає співвіднесення свого «Я» з певними критеріями, та самопринижен-

ня, що пов‘язане із негативним ставленням до себе. Таким чином, 

поняття самоцінності виявляється чітко відокремленим від понять 

самооцінки та самоповаги, а також від самоприйняття (дружнього 

ставлення до себе), яке поруч із самоцінністю входить до складу 

аутосимпатії. Самоцінність виступає як почуття цінності та унікальнос-

ті «Я» і одночасно цінність свого Я для інших. 

Концепція формування структури Я А. Ленгле співвідносить само-

цінність зі здатністю особистості критично оцінювати себе через 

усвідомлену рефлексію власних переживань та дій та відчувати 

цінність свого буття. Розвинута самоцінність дає відчуття себе в своїх 

діях «правильним» і «виправданим» перед самим собою та іншими [5]. 

Л. Калинникова визначає самоцінність як переживання особистісної 

значущості самого себе різного ступеня усвідомленості, значення себе 

для себе, яке виявляється за допомогою самооцінки [4]. Є. Сагєєва, 

навпаки, вважає самоповагу особистості похідною від її самоцінності,  
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а саму самоцінність – відносно незалежним, базовим настановленням 

особистості, що визначає вибори особистості в безперервному 

континуумі «Я – не Я», «для мене – не для мене» [9, с.11]. Cамоцінність 

описується і як переконання (Г. Штавеманн, [11]), і як стан особистості, 

що базується на визнанні своєї значущості й важливості, прийнятті 

своїх якостей незалежно від обставин (А. Сибгатуліна, [10]). Процес 

становлення самоцінності розглядається і як такий, що має поступаль-

ній характер протягом усього життя людини [4; 7], і як такий,  

що закладається переважно у дитинстві під впливом певних обставин 

(А. Адлер [1], Л. Бурбо [3], А. Ленгле [5]). 

Попри науково визнану важливість феномену самоцінності, значу-

щість її впливу на осмислений вибір життєвих завдань, на якість 

емоційного життя та як фактору самопідтримки у несприятливих 

життєвих ситуаціях тощо, дослідники констатують невизначеність 

цього поняття та відсутність на сьогодні самостійного значення 

самоцінності як категорії [4; 7]. Така ситуація відображає й термі- 

нологічну невизначеність проблеми самоставлення, в цілому [2]. 

Водночас поняття самоцінності як пояснювальний останніми роками 

широко використовується у психологічній практиці, непрямим свідчен-

ням чого є численні популярні статті, відео та подкасти практичних 

психологів, сконцентровані довкола проблем сутності та проявів 

самоцінності, диференціації поняття самоцінності від самооцінки, 

зв‘язку самоцінності та впевненості у собі та шляхів її набуття або 

розвитку. Практичні психологи вказують на значне поширення 

клієнтських запитів, так чи інакше пов‘язаних із відсутністю почуття 

власної цінності людини для себе та оточення, зокрема, скарг на низьку 

самооцінку, невпевненість у собі або складності у стосунках з оточенням. 

У процесі формулювання психологічної мети ці клієнтські очікування 

часто стають запитами на роботу із самоцінністю. 

Психологічна допомога клієнтам із несформованою самоцінністю 

вимагає всебічного аналізу та осмислення цього феномену, психологіч-

них механізмів та умов його розвитку в процесі практичної роботи. 

Водночас, незважаючи на підвищений інтерес до проблематики 

самоцінності особистості, оцінка стану досліджуваної проблеми 

свідчить про те, що на сьогодні вона недостатньо теоретично і прак- 

тично вивчена, зокрема, не існує цілісної концепції та системи 

практичних заходів з розвитку самоцінності особистості.  
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Фахівці в галузі психологічних, медичних і соціальних наук потребу-

ють глибокого, цілеспрямованого вивчення умов збереження психологіч-

ної стабільності особистості. Резільєнтність є феноменологічним поняттям 


